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Тема 1. Информация и сообщения

1. Приведите наибольшую единицу измерения к наименьшей (в каждом ответе) и сократите размерность информации (сообщений).
2. Подсчитайте количество букв в рассматриваемом слове и умножьте его на 8.

3. Кодировка битовыми комбинациями 1-2 цветов – 0 и 1, 1 – 4 цветов – 00, 01, 10, 11. Продолжите эти рассуждения.
4. Приведите наибольшую единицу измерения к наименьшей и сравните левую и правую части соответствующих уравнений и неравенств.

5. Приведите наибольшую единицу измерения к наименьшей (в каждом ответе) и сократите размерность информации (сообщений). Затем решите полученное алгебраическое уравнение.

6. Полнота информации – наличие в ней всего того, что необходимо для её понимания и использования.

7. Переведите последовательно 1Гб в Мб(мегабайты), Кб(килобайты), байты и биты, сравнивая поочерёдно с ответами.
8. ASCII(American Standard Code for Information Interchange) – Американский стандартный код для информационного обмена.  В качестве кодов этот стандарт, применяемый во всём мире, использует байты.

9. Выделите последовательно комбинации из 8 битов (байты) и сравните их.

10. . Кодировка битовыми комбинациями 1-2 чисел  – 0 и 1, 1 – 4 чисел  – 00, 01, 10, 11. Продолжите аналогичные рассуждения. Самый лучший вариант – использование математической индукции.
Тема 2. Системы счисления
1. Вспомните, что 1024=210 и содержит одну единицу и следующие за ней десять нулей.
2. Переведите число из десятичной системы счисления в восьмеричную, например путём деления «в столбик».

3. Переведите число из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную, например путём деления «в столбик».

4. Сгруппируйте в тройки биты (для целой части числа влево от запятой) и замените каждую тройку (триаду) битов соответствующей восьмеричной цифрой.
5. Сгруппируйте в четвёрки биты (для целой части числа влево от запятой) и замените каждую четвёрку битов соответствующей шестнадцатеричной  цифрой.

6. Каждую восьмеричную цифру замените соответствующей двоичной триадой (дополняя, если необходимо, незначащие нулевые биты или отбрасывая их).

7. Каждую шестнадцатеричную цифру замените соответствующей двоичной четвёркой (дополняя, если необходимо, незначащие нулевые биты или отбрасывая их).

8. Выполните поразрядное сложение. Если в сумме получается число большее, чем десятичное 1, в рассматриваемом разряде запишите значение разности суммы и числа 2, а в старший разряд перенесите 1.
9. Выполните поразрядное сложение. Если в сумме получается число большее, чем десятичное 7, в рассматриваемом разряде запишите значение разности суммы и числа 8, а в старший разряд перенесите 1.

10. Выполните поразрядное сложение. Если в сумме получается число большее, чем десятичное 15, в рассматриваемом разряде запишите значение разности суммы и числа 16, а в старший разряд перенесите 1.

Тема 3. Высказывания, предикаты, логические функции
1. Выражение, не являющееся повествовательным утверждением, не может быть высказыванием.

2. Проверьте, определено ли выражение на указанном отрезке, а затем выясните его значение на этом отрезке.

3. Применив аксиому поглощения, получите х(х = х.

4. Сначала примените аксиому де Моргана, а затем аксиому поглощения.

5. Подставьте каждую пару целых чисел из указанного промежутка в выражение предиката и проверьте значение полученного высказывания.

6. Высказывание – это истинное или ложное утвердительное повествовательное предложение.

7. Подставьте все числа из указанного множества в выражение предиката и проверьте значение полученного высказывания.
8. Вспомните определение системы счисления и конкретные системы – десятичную, двоичную, восьмеричную и др.

9. Примените аксиому поглощения в первой скобке выражения, а затем аксиому де Моргана во второй скобке.

Тема 4. Алгоритмы и алгоритмизация
1. Запишите после каждого выполнения тела цикла текущие значения i, s.
2. Запишите после каждого выполнения тела цикла текущие значения х, у. Функция mod (div) вычисляет остаток (целую часть) от деления целого х на целое у.

3. Запишите после каждого выполнения тела цикла текущие значения i, x[i], k, s.

4. Запишите после каждого выполнения тела цикла текущие значения i, x[i], s и текущее значение предиката (i < n).
5. Запишите после каждого выполнения тела цикла текущие значения i, x[i], p. Значение int(n/2) равно целой части от половины n, т.е. цикл использует значения с индексами до половины рассматриваемого ряда чисел.

6. Запишите после каждого выполнения тела цикла текущие значения i, p и проверьте текущее значение предиката (i>0).
7. Запишите после каждого выполнения тела цикла текущие значения переменных a, b и проверьте значения предикатов ((a>0) и (b>0)), (a>b).
8. Запишите после каждого выполнения тела цикла текущие значения переменных i, j, s, x[i, j] и проверьте значения предикатов ((i<n) и (x[i, j]>0)), ((j<m) и (x[i, j]>0)).

9. Составьте указанный фрагмент и сравните полученный фрагмент с представленными командами или скомпонуйте фрагмент непосредственно из заданных команд.
10. Выражение t[i: j] соответствует подтексту (части) текста t, начиная с позиции номер i (включительно) до позиции номер j (включительно). Функция «длина» вычисляет длину аргумента-текста в символах. Операция «+» соответствует присоединению одного текста к другому тексту.

Тема 5. Данные к алгоритмам и исполнители алгоритмов
1. Вычислите значение каждой функции и подставьте в выражение.
2. Запускаемый файл (откомпилированный загрузочный модуль) – файл с расширением exe.

3. Файл с именем p3 и расширением zip запакован архиватором WinZip.

4. Текстовые документы, подготовленные в Word, имеют обычно расширения doc, rtf, txt.

5. Электронные таблицы, подготовленные в Excel, имеют обычно расширения xls.

6. Вычислите значение каждой функции и подставьте в выражение. Учтите, что int(-5,19)=-6. (Почему?)
7. Выполните непосредственно каждую команду.

8. Компьютер – технический исполнитель алгоритмов (программ). Человек – биологический исполнитель алгоритмов. Автомат – общее название всех устройств, работающих в автоматическом или автоматизированном  режиме, т.е. с использованием каких-то алгоритмов, команд в программном режиме. Лого-среда – среда исполнителя, который может выполнять простые команды, например среда исполнителя Черепаха с командами «вперёд», «назад», «направо», «налево» и др.
9. Любой исполнитель алгоритмов должен иметь операционную среду (набор исходных операндов или элементов, с которыми осуществляются некоторые разрешённые действия, операции, и самих операций или рабочего инструмента для их выполнения).
10. Название книги Н. Вирта: «Алгоритмы + Структуры данных = Программы».

Тема 6. Программные системы
1. Системы программирования позволяют разрабатывать, вводить в компьютер, отлаживать и исполнять программы на языках программирования различных типов (алгоритмических, объектно-ориентированных, языках логического программирования).
2. Объектно-ориентированными языками программирования являются, например, Visual Basic, Visual C, Delphi.  Паскаль, Алгол, Фортран, Турбо Бейсик – это алгоритмические языки.
3. Программное обеспечение делится укрупнено на системное и прикладное.

4. Операционная система – это система программ, используемая для управления данными, заданиями и ресурсами компьютера.

5. Система Windows относится к операционным системам.

6. Если транслятор переводит и исполняет программу на языке программирования покомандно, то такой транслятор называется интерпретатором или интерпретирующим транслятором.

7. К основным функциям операционных систем относится функция реакции на прерывание программы при её выполнении (передачи управления другой программе или другому устройству). Это одна из основных функций транслятора. Остальное всё не является функцией ОС (хотя и участвует в этом опосредованно).

8. СУБД – это система управления базами данных, т.е. комплекс программ для поиска, перемещения, модификации данных из базы данных.

9. В список операционных систем DOS, Windows, Linux по назначению подходит операционная многопользовательская система Unix.

10.  Интегрированный пакет автоматизации делопроизводства в офисе – это известный и широко используемый пакет MS Office, включающий в себя программы (пакеты): Word, Excel, Access, PowerPoint и др.

Тема 7. Компьютер, компьютерные системы и сети

1. Устройствами ввода данных в ЭВМ из всех в перечисленных в списках устройств являются следующие устройства: сканер, мышь, клавиатура, дисковод, дигитайзер.
2. Устройствами вывода данных в ЭВМ из всех в перечисленных в списках устройств являются следующие устройства: принтер, дисковод, плоттер, дисплей, стример.

3. Интернет – это глобальная система соединяемых между собой по необходимости (по реализуемому доступу к ресурсу) компьютерных сетей («сеть сетей»). Её нельзя назвать компьютерной сетью, так как она не имеет некоторых атрибутов компьютерных сетей; например, у сети Интернет нет провайдера.
4. Наибольшее быстродействие из указанных типов (классов) имеют (в среднем) компьютеры класса суперкомпьютеров.

5. В модеме происходит преобразование аналогового (с с телефонной линией) сигнала в цифровой (компьютерный сигнал) при приёме информации и преобразование цифрового сигнала в аналоговый при передаче информации.

6. Устройством вообще, а не только устройством памяти ЭВМ не является КЗУ. Кэш или, точнее кэш память – это память на регистрах, сверхоперативная память.

7. Посмотреть назначение каждого устройства.

8. Посмотреть назначение каждого из перечисленных устройств.

9. Тек как нумерация идёт с нуля, то слова образуют ячейки 0 – 1, 2 – 3, 4 – 5 и т.д. Эти слова имеют адреса 0, 1, 2 и т. д. Машинное слово не могут содержать ячейки 71, 73, 75.

10. Сервер – это наиболее производительный и мощный компьютер в сети, организующий работу и взаимосвязь остальных компьютеров сети, а также доступ к общим ресурсам сети.

Тема 8. Новые информационные технологии
1. К новым информационным технологиям относится лишь гипертекст. Радио, аналоговое телевидение, книги, курьерская почта существовали и в «докомпьютерную эпоху».
2. Новой информационной технологией является удалённый доступ (telnet). Всё остальное (программа или устройство) не технология, а элементы технологии.

3. Текстовый редактор – это программа набора, записи, считывания, модификации, пересылки текстовых документов.

4. Основные возможности Интернета – это ftp, e-mail, telnet. Все остальные возможности являются производными от перечисленных. Например, чат(форум) – производное от теледоступа и электронной почты.
5. База данных – это большой структурированный набор однотипных данных на диске.

6. Электронная таблица – это программа создания и обработки числовых табличных данных (например, Excel). Все остальные ответы содержат неполную информацию.

7. Для пересылки (приёма) электронного письма по телефонному каналу необходимо преобразовывать его цифровой код в аналоговый код (электромагнитные импульсы) и наоборот, т. е. нужен модем.
8. Графическим редактором является приложение MS Paint. Более сложный пакет – графический редактор CorelDraw. Системой профессиональной машинной графики является известный пакет 3D Studio c широкими графическими возможностями.

9. Правильно записанный ресурс – 3. Все остальные записи либо не являются адресами Интернет-ресурсов (2, 5), либо записаны неправильно (1, 4).

10.  WWW является глобальной гипертекстовой средой, используемой в Интернете. 

Тема 9. Математическое и компьютерное моделирование
1. Математическая модель системы отражает, описывает математически основные связи и отношения, определяющие развитие системы. Все остальные варианты неполны («б», «в») или некорректны («г», «д»).
2. Математическая модель системы используется в основном для исследования, управления и применения на практике.

3. Математическая модель системы зависит в первую очередь от используемых гипотез о поведении системы.

4. Математическое описание динамики популяции называется биолого-математической моделью системы, т.е. математической моделью биологической системы. Можно также назвать её эколого-математической моделью. Наиболее часто её называют моделью популяционной динамики.
5. Соотношение F = m(a является простейшей физико-математической моделью, т.е. математической моделью физического процесса, явления.

6. Соотношение ∆ABC =∆MNK является математической моделью. Если нарисуете эти равные треугольники на бумаге, то получите геометрическую или планиметрическую модель. Треугольниковых моделей не бывает.

7. Знаку «?» в указанной схеме соответствует «математическая модель» или этап построения математической модели.

8. Любая математическая модель должна быть рассмотрена в рамках гипотез моделирования, абсолютно адекватных тем гипотезам, на основе которых она строится, хотя сами гипотезы не могут быть абсолютно адекватны реальному или идеальному моделируемому состоянию, процессу, объекту. Модель всегда приближённое отражение реальности.

9. Компьютерная модель процесса или объекта обычно использует компьютерную программу; естественно, сам компьютер и использует некоторую технологию их актуализации (например, технологию имитационного моделирования, т.е. проигрывания процесса, объекта.
10. Компьютерный эксперимент осуществляется всегда на компьютере и с помощью компьютерных моделирующих программ. Все остальные ответы содержат неполную или неточную информацию.

Тема 10. Программирование на языке Паскаль
1. Выражение k(exp(ln(n)) просто вычисляет произведение k(n. Вспомните взаимное отношение этих двух функций.
2. Выполните каждую команду отдельно, записывая результаты (трассируйте фрагмент программы).

3. Выполните фрагмент программы, выписывая значение k после каждого выполненного цикла (трассируйте фрагмент программы).

4. Выпишите значения s и i после каждого выполнения тела цикла (трассируйте фрагмент программы).

5. Выпишите значения i, m, p и предиката ((p<i) or (m<i)) после каждого выполнения тела цикла (трассируйте фрагмент программы).

6. Выпишите значения k (вначале оно равно разности длин текстов a и b) и предиката (a[i]<b[i]) после каждого выполнения тела цикла (трассируйте фрагмент программы).

7. Выпишите значения i, j  и предиката (a[i]>a[j]) после каждого выполнения тела цикла (трассируйте фрагмент программы).

8. Выпишите значения i, j, y, s и предикатов (i>1), (j<3) после каждого выполнения тела цикла (трассируйте фрагмент программы).

9. Выпишите значения k, f и предиката  (k<6) после каждого выполнения тела цикла (трассируйте фрагмент программы).
10. Выпишите значения i, j, x  и предиката  (x mod j >0) после каждого выполнения тела цикла (трассируйте фрагмент программы).
В случае неточностей в тексте пишите: progmat@list.ru
